# CHINA PUBLISHING & MEDIA JOURNAL

# 国出版传媒商排

国内统一刊号CN11-0282 2021年4月13日 星期二 第2713期

# 中办组织开展"永远跟党走"群众性主题宣传教育活动

近日,中共中央办公厅印发《关于庆祝中国共产党成立100周年组织开展"永远跟党走"群众性主题宣传 教育活动的通知》。明确主题宣传教育活动分两个阶段实施。第一阶段为2021年5月前,深入学习宣传贯 彻党的十九届五中全会、全国两会和全国脱贫攻坚总结表彰大会精神,展示"十三五"时期发展的辉煌成就, 宣传"十四五"时期发展的美好前景。第二阶段为2021年5月至年底,六七月间形成高潮。围绕学习宣传贯 彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神、党中央正式宣布我国全面建成小 康社会等,组织开展主题突出、特色鲜明的群众性主题活动。

《通知》指出,要广泛开展各类群众性主题宣传教育活动。一是党旗在基层一线高高飘扬活动。二是人

党宣誓活动。利用革命旧址、革命纪念馆、烈士陵园等红色资源,组织开展新党员入党宣誓活动,开展党员 重温入党誓词活动。三是讲党课和优秀党课展播活动。广泛开展"党课开讲啦"活动,组织各级党组织书 记、党员领导干部、优秀共产党员、老党员等讲党课。四是学习体验活动。聚焦建党百年、巩固拓展脱贫攻 坚成果、全面建成小康社会等,精心设计推出一批学习体验线路和精品红色旅游线路,引导干部群众就近就 便开展实地考察、国情调研。五是主题宣讲活动。广泛组织开展百姓宣讲活动,邀请重要事件亲历者和见 证者、理论工作者、实际工作者,特别是时代楷模、最美人物等深入基层开展巡回宣讲。 六是青少年心向党 教育活动。七是各类群众性文化活动。 (据新华社)

#### ●出党史 学党史

# 百佳数字出版精品献礼建党百年

#### ■中国出版传媒商报记者 张聪聪

中国出版传媒商报讯 4月11日, "读掌上精品·庆百年华诞——百佳数字 出版精品项目献礼建党百年专栏"上线仪 式在北京举行。中宣部副部长张建春出 席专栏上线仪式,并作《坚持系统思维擘 画出版融合发展新蓝图》主旨讲话。

张建春指出,今年是中国共产党成 立100周年,是"十四五"开局之年,是我 国现代化建设进程中具有特殊重要性的 一年。启动这次专栏,既是以"百佳"献 礼"百年",集中展示数字出版讴歌新时 代、满足新需求的优秀成果,也是推动行 业以此为契机,围绕立足新发展阶段、贯 彻新发展理念、构建新发展格局,思考擘

画出版融合发展的美好蓝图。当前,我 国出版融合发展取得重要进展,同时也 进入全面提质增效的关键期,需要全行 业深化认识、系统谋划、扎实推进,形成 融合发展、高质量发展的内驱动力和有 效行动。

张建春强调,要提高站位把握大势, 深刻认识融合发展是出版业长远发展的 大趋势,是出版业高质量发展的主攻点, 是出版业服务人民群众高品质文化生活 的新要求。要强化统筹谋划,锚定出版 融合发展新方向新目标,打造出版新企 业新业态新模式,构建融合发展的新格 局新生态。要突出战略布局,在精品创 作生产上重点布局,在应用研发新技术 上重点布局,在打造品牌企业上重点布 局,打造出版融合发展的示范样本,以此 坚定全行业抓融合发展的信心决心。

张建春还强调,出版融合发展是一 项系统工程,迫切需要方方面面加强支 持保障力度,要完善融合发展的体制机 制、评价考核体系、政策支撑,为行业发 展带来实实在在利好。

据了解,专栏从2021年4月11日起 向社会免费开放100天。专栏中的100 个数字出版精品项目从1000多个项目优 中选优产生,包括数据库、数字出版平 台、AR出版物、融媒体出版物、有声读物

等。专栏主建方为光明网,19家设立专 栏的平台为:人民网、新华网、央视网、光 明网、"学习强国"学习平台、中国文明 网、党建网、新华书店网上商城、中图易 阅通、中文在线、咪咕阅读、掌阅、沃阅 读、文轩网、天翼阅读、微信读书、京东读 书、喜马拉雅、快手。

专栏上线启动仪式由国家新闻出版 署主办,华闻传媒产业创新研究院承办, 光明网、北京市海淀区委宣传部协办。 中宣部出版局、北京市委宣传部、光明日 报社负责人和有关部门、项目单位、中央 重点新闻网站、数字阅读平台等方面代 表出席。

### ●最美书店

# 书店新张升级文化体验



HALL I IN INC. Marie Billian Mills

中国出版传媒商报讯 近 日,上海三联书店READWAY 与湖北武汉世界城集团正式 签约,将都市公共阅读空间落 地武汉光谷世界城步行街。 据介绍,上海三联书店光谷店 主要针对18~35岁青年人群, 关注青年人的学习和自我成 。上海三联光谷店将打造 成华中独具特色和吸引力的 沉浸式青年文化社交中心、光 谷文化旅游封面。

中国"最美书店" 覔书店 广东珠海店日前开业。书店定 位为"城市家庭大书房",店中 随处可见波浪连廊、船只书台、 趣味灯塔等,营造出特色阅读 空间。书店将围绕"海洋文化 新链接,引领阅读新浪潮"的主 题,延伸出包括文艺活动、阅读 时光、创意生活、家庭亲子等多 种文化体验。 (晓 东)

# 疫情逼出新华系外销团供潜在商机

■中国出版传媒商报记者 伊 璐

刚刚结束的北京图书订货会期间, 直播的火爆让书业人感受到了疫情带来 的营销变化。一边是受疫情影响门店销 售下滑,一边是如火如荼的线上营销,对 于以线下体验为优势的实体书店该怎么 办? 那就寻求外销潜在商机,向店外团 供要效益。

#### 发散思维 定制服务再升级

2020年,大连曾发生三轮疫 情,大连市新华书店也被迫两次暂 停营业。书店零售受到较大冲击, "保基本盘,寻增长点"成为疫情期 间营销的主要方向。也是在这样 的背景下,大连市新华书店团体供 应中心经理王琦和团队成员一起, 开展了图书进校园、图书进社区等 专题书展活动。为客户制定专业 化的服务方案,走社会效益带动经 济效益的发展之路。

与大连市店的做法类似,记者发现, 在扩大团供的道路上,书店发散思维,定 制服务升级。

方法一:因时而动,升级教材与线上 服务。对于2020年团供的创新,北方图 书城大客户一部经理张拥军向记者介绍 了两个较为成功的案例:一是高校教材 服务新升级。疫情期间,全国高校无法 正常开学,学生基本居家上网课。在 2020年春季教材发放阶段,为了满足学 生用书需求,同时不减少销售、不产生大 量退货,北方图书城积极与学校沟通,开 创了高校教材服务的无接触配送服务模

式,用1周的时间,加班加点,完成了700 万多万元、近5万名学生的教材发放。 二是线上营销服务模式新拓展。受疫情 影响,店外业务中为大客户定制开展的 "三八妇女节"活动、主题培训会、专题讲 座等均改为线上模式,并在会议结束后 进行社群营销,有针对性地推荐符合客 户需求的产品,开拓新的营销模式,得到 了客户的肯定。

广西防城港市新华书店有限公司 在中小学生标准化作业本项目征订上 的经验同样值得借鉴。据该公司总经 理谭永继介绍,在作业本征订中,公司 及时开展中小学校教材教辅征订会,由 市教育局统一下文征订,各校积极配 合,实现了作业本与教材教辅统一征订 的目标。2020年,全市公司完成作业本 销售总码洋212万,同比增长673.16%, 超额完成任务。

方法二:抓住重点图书品种上门销 售。面对疫情带来的困境,河北安国市 新华书店依托地域特色产品优势,积 极应对,不等不靠,审时度势,抢抓机 遇,积极销售《中华人民共和国药典》, 取得可喜成效。征订发行期间,该分 公司全体员工利用休息时间,组织门 店人员到各药厂、饮片厂进行营销推 广;在店内利用微信公众平台进行营 销预热,通过微信读者粉丝群、朋友圈 进行广泛宣传。此外,为了更好地服务 读者,安国分公司开启微信、电话订购 图书服务,读者足不出户就能在第一时 间预订图书,对于疫情期间不愿出门的 读者,他们还提供无偿送书上门,为外 地读者提供邮寄服务。 (下转第5版)

# 成立19年来,特别是

4月9日,中国出版集

团在成立19周年之际,以 "建设书香社会,助力文 化强国,为'十四五'开好 局起好步"为主题,邀请 在京30余家重要媒体负

责人召开中国出版集团 媒体恳谈会,共商助力文

化强国建设的新思路、新

公司董事长、党组书记,

中国出版传媒股份有限

公司董事长黄志坚出席

会议并致辞。中宣部宣

传舆情研究中心党委书

记、宣传舆情研究中心

(思想政治研究所)主任、

"学习强国"学习平台总编

辑刘汉俊,光明日报社副

总编辑陆先高,中国新闻

出版传媒集团党委书记、 董事长马国仓,经济日报

社副总编辑季正聚,法治

日报社总编辑李群,新华 网常务副总编辑、党委常

委周红军等媒体负责人出

席座谈会。会议由中国出

版集团有限公司副总经

理、党组成员陈永刚主

持。中国出版集团有限

公司党组成员、中国出版

传媒股份有限公司副总

十九载风华正茂

新时代奋发图强

经理茅院生出席。

中国出版集团有限

方法、新举措。

. 会

助力

大 商

新

H

JEA

新

举

措

商报记

倪

开好局

好

党的十八大以来,中版集 团高举中国特色社会主义 思想伟大旗帜,深入贯彻 落实党中央一系列部署要

求,走出了一条品牌化、规模化、数字化、国际化 的特色发展道路,推出一批又一批精品力作,图 书零售市场占有率等多项指标多年全国第一,连 续名列"全国文化企业30强"。2020年,在习近平 总书记和党中央坚强有力的领导下,中版集团奋 力进取,共克时艰,紧扣"高质量发展"主题,统筹 疫情防控和生产经营,统筹巡视整改和改革发 展,各方面工作均取得了新的进步:一是出版主 业经营质量显著提升,推出了《习近平扶贫故事》 等重点主题出版物,一批作品入选"中宣部优秀 主题出版物""优秀现实题材文学出版工程""年 度中国好书"等,"百种精品工具书""中华经典古 籍库"等融媒体产品的市场影响力也在不断扩 大。集团所属的研究出版社以组织、策划、出版 扶贫题材图书的出色表现,荣获党中央、国务院 "全国脱贫攻坚先进集体"的光荣称号。二是整 体经营企稳向好,中版集团积极应对疫情的不利 影响,深入挖潜,降本增效,二级企业公司制、改 革制全面完成,内部整合迈出重要的步伐,虽经 营活动缩紧,利润仍保持增长。三是巡视整改工 作全面完成。

黄志坚表示,中版集团将深入学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想,落实中 央有关部署要求,坚定和坚守以人民为中心的 出版初心,健全打造有中国特色、切合集团实际 的国家级文化产品集成和出版平台,擦亮更有 活力、更具魅力的新时代中国出版品牌,让中版 集团的品牌和产品有态度、有温度、有深度、有 尺度、有亮度,让作者认可,让读者熟悉,让社会 各界满意。中版集团希望与各家媒体一起携手 并进,努力为建设文化强国、出版强国、书香社 会做出新的贡献。 (下转第4版)

## 中文传媒1.5亿元入股新华智云

中国出版传媒商报讯 近日,中文 天地出版传媒集团股份有限公司以1.5 亿元成功摘牌新华智云科技有限公司

新华智云是由新华社和阿里巴巴集 团共同投资成立的大数据人工智能科技 公司,旨在用智能技术赋能内容行业,帮 助内容生产者更好、更快地采集和处理 新闻资源。此次股权转让后,出版将成 为新华智云继媒体、文旅、金融、会展之 后的第五大内容智能化核心板块。

对于投资新华智云的初衷,江西出 版集团党委委员,中文传媒党委副书记、 总经理吴涤表示,作为长期深耕内容生 产制作的出版企业,中文传媒坚持转型 升级、融合发展,致力于推进"出版与科 技"的融合,拥有国家级的"物联网出版 融合实验室"和"基于AR/VR呈现方式 的知识服务科技重点实验室",在互联网 文化娱乐、在线教育、培训、数字出版、新 媒体等领域均有布局且成效显著。此次 合作,希望借助新华智云创新的商业模 式和强大的技术支撑,实现协同发展、合

作共赢。

对于转让股权的目的,新华网方面 表示:"本次新华智云引入外部战略投资 方,有益于新华智云优化股权结构,完善 公司治理机制,为新华智云进一步市场 化发展夯实基础,在业务层面也将推动 新华智云从传媒领域向数字内容领域拓 展,增强新华智云核心竞争力。"

从2020年下半年开始,新华智云就 频频"出圈"——先是针对疫情影响下 的会议会展行业,推出"云上新闻中 心",打造了全息嘉宾到会技术、微官 网、会议直播速剪等智能产品,在国家 网安周、中国互联网大会等超过百场大 型会议上得以应用。随后又发布了"文 旅智能传播平台",将短视频自动生产、 数据中台等技术应用于文旅行业,上线 不到半年,已经和滕王阁、良渚、台州府 城等超过100个景区签约,引起文旅行 业的高度关注。此外,新华智云还在金 融、MCN等领域也都打造了多款智能 产品,为出版行业打造的"出版大脑"也 即将上线。 (邸远)

#### 精彩导读

新业态下民营书业如何升级迭代深刻融 P2~P3

卖书新姿态之新华老总篇 内外共振 构建文化消费全场景服务 P6 研学:博物馆新学期出新牌 P10



主管主办:中国出版传媒股份有限公司 营销中心:(010)88810715/27/29/39

出版:《中国出版传媒商报》社有限公司 广告许可证:京西工商广告字第0199号

印刷:人民日报印刷厂(北京市朝阳区五方桥王四营)

传真电话:(010)88817657 排版:本社

编辑部:(010)88810191~99 全国邮发(北京市报刊发行局) 网址:http://www.cpmj.com.cn 年价:298.80元